

# 跨越山海寄深情

## ——莆田援同工作队开展组团式帮扶侧记

□本报记者 陈汉儿

资讯

## 莆田完成普查“两员”选聘

本报讯(记者 林爱玲)近日,莆田完成普查“两员”选聘及登记工作,共选聘普查“两员”3859人,包括普查指导员1328人、普查员2531人。

做好“两员”的选聘工作,是确保第五次全国经济普查成功的重要前提,是普查数据质量的关键。据悉,莆田此次选聘的普查“两员”,比第四次全国经济普查时增加564人。同时,普查“两员”队伍更加年轻,平均年龄41.3岁;文化水平更高,高中及以上学历的占比达87.9%;普查业务基础更好,社区居委会、村委会等基层组织人员占比达82.5%,且多数“两员”参加过第七次全国人口普查和第四次全国经济普查工作,具备较好的普查业务基础。

## 福州大学赴涵江大洋 定点支教30年

本报讯(记者 沈琳 通讯员 黄震 林佳佳)近日,福州大学赴莆田大洋学校社会实践共建30周年纪念活动在大洋乡举行。

纪念会上,发放福州大学赴莆田大洋学校社会实践共建30周年纪念画册,福州大学、福州大学福州土木校友会还分别为大洋学校捐款,并举行“福州大学土木工程学院青马工程教育实践基地”“福州大学学生社会实践基地”揭牌仪式。

据悉,30年来,福州大学共选拔输送600多名实践队员赴涵江区大洋乡开展支教服务,探索建立专业实践与社会服务相结合的长效机制,共完成调研文件4000余份,累计投入100多万元用于大洋乡支教服务项目。



今年暑期以来,莆田市未成年人保护委员会、市民政局协调相关部门,调动社会力量,积极开展暑期夏令营、监护指导、心理关爱、兴趣培养等活动。7月至今,全市累计开展系列儿童活动100余场,发放困境儿童慰问物资折合人民币30余万元。因为孩子们在参加儿童艺术夏令营活动中,学习莆田油纸灯绘画。

本报记者 陈汉儿 通讯员 陈萍英 游晓璐 摄

## 江口新墩连续12年 开展留守儿童夏令营

本报讯(记者 沈琳 通讯员 朱秀花 李金灿)日前,涵江区江口镇新墩村留守儿童夏令营开营,80多名留守儿童在新墩村留守儿童之家开启丰富多彩的夏令营之旅。

今年是新墩村第12年自办留守儿童免费夏令营。活动中,志愿者们为孩子们开设画画、音乐、国学、法制教育、健康教育等课程,并通过组建兴趣小组,开展手工制作、植树、文艺文体等寓教于乐的活动。

## 爱心人士 现场认捐520万元助学

本报讯(记者 林鹏 通讯员 李群芳)近日,仙游县枫亭奖教助学协会召开第二届第一次会员代表大会。会议现场,爱心人士现场认捐520万元,助力家乡教育事业。

据悉,枫亭镇党委政府坚持把教育摆在优先发展的位置,发动各界爱心人士参与捐资奖教助学,共促全镇教育事业发展。2014年9月,仙游县枫亭奖教助学协会正式成立。9年来,协会积极开展一系列公益活动,支持当地学校建设发展。



12日,全民健身日暨木兰溪健康跑活动现场,荔城消防站消防队宣讲服务队采取跑步与消防安全宣传相结合的方式,向跑步爱好者讲解消防器材的使用方法。图为志愿者现场讲解灭火器使用方法。

本报记者 陈汉儿 通讯员 郑毅青 摄



经过治理,盐碱地上油葵盛放。(资料图片)

20多年前,一场跨越山海的东西部扶贫协作“接力长跑”开启。如今,闽宁协作已从单向扶贫,拓展到两地经济社会建设全方位多层次、全领域广覆盖的深度协作。

去年,中组部、教育部等八部门启动国家乡村振兴重点帮扶县教育人才组团式帮扶工作。在此基础上,莆田市自提目标,按照“同心所需,莆田所能”的帮扶原则,不断拓展协作深度,创新协作方式,优化协作机制,对宁夏回族自治区吴忠市同心县开展支医支教组团式精准帮扶,通过“传帮带”,为同心县留下一支薪火相传、专业技能优秀的队伍。

数据显示,近年来,莆田援同工作队共统筹社会帮扶资金3960万元,援助同心县实施8个民生社会类项目,其中投向组团式帮扶的资金合计3356万元,占比84.7%,助推组团式帮扶效果最大化。

### 全方位帮扶薄弱校

“刚从宁夏回来一个月,就接到不少电话,邀请我们下学期再去。”谈起今年赴支教的经历,莆田市援同初中教育人才帮扶团队队长、南门学校副校长吴国辉告诉记者,“当地人豪爽热情,两地教师队伍融合得不错,帮扶成效也比较明显。”

南门学校是莆田公立初中校的“排头兵”,有着60多年办校经验和成熟的师资队伍。去年8月,南门学校与同心县第六中学签订结对帮扶协议,决定从学校管理水平、教师队伍能力、教育质量提升、学生综合素质等方面对同心六中进行嵌入式的全方位帮扶。

“这是莆田市首次在初中教育帮扶中尝试参照组团式帮扶模式,告别以往支教教师分布分散、难以形成合力的局面。”吴国辉告诉记者,“我们通过参与学校教育教学管理,梳理一系列针对性建议,尝试把先进的管理理念、教学理念带到同心六中。”

莆田援同初中教育人才帮扶团队以南门学校为“大后方”,把“一研一听二学三备四统一”的集体教研模式带去同心六中,共同打造“一师一优课,一课一名师”,帮助同心六中提升教育质量。

为充分实现资源共享,打破校际交流屏障,南门学校通过云上平台,线上开展名师讲座,直播示范课、精品课,展开互动教研。同心六中的教师们还可以实现课件、试卷、习题库一站式下载。

“豫海中学是当地三个高中之一,生源不

是很好,基础薄弱,教师队伍也比较年轻,缺乏经验。”8月12日,莆田第一中学高三语文教师刘细平再次出发前往同心县,“希望能够通过帮扶,把科学的、优质的教学经验拓展输出,帮助当地教师更好地掌握合适的教学方法。”

除了参加教育教学工作外,在豫海中学,所有支教教师均参与“一对一”师徒结对,让豫海中学的青年教师迅速“强起来”。

组团式帮扶,效果如何?今年,豫海中学交出了一份漂亮答卷:该校改变高一招生录取分数线全县最低的历史状况,创造了2023年高考奇迹——本科上线329人,比去年增加了174人;组建科技教育教师团队,指导学生赢得2023年全市青少年机器人竞赛第一名。

### 博士团队改造盐碱地

“出村往外瞧,一片白面瓢。”时隔半年,莆田学院环境与生物工程学院党委副书记许嘉仙仍记得初次踏上这片土地时看到的场景。

大片的盐碱地,覆盖着斑斑的盐渍。抵达宁夏的第一个月,大家下到田里,对当地的土壤、水源进行采样,在采集了100多个样本之后,成功分析出土地盐碱成因,并初步规划了12种不同改良模式。

“项目目前基本达到预期目标,后期会根

据土壤检测结果,三种不同耐盐作物的长势和产量不断调整盐碱地治理措施,通过连续有效的土壤改良,最终让盐碱地变为可耕种的良田。”许嘉仙说。

今年2月,莆田学院环境与生物工程学院发起一支由10名博士为主力的科研团队,来到同心县韦州镇,与当地联合进行甘沟村盐碱地治理试验项目,开展第一期200亩重度盐碱地土壤改良与作物种植研究。

改漫灌为滴灌、研制土壤改良剂……科研团队在盐碱地里挥洒汗水,尝试用不同的生物、化学方法唤醒抛荒十余年的盐碱地。6月初,筛选选出的3类耐盐碱作物种植试产,仅一周时间,全部出苗!

眼下,甘沟村广阔的田野里,长出了油葵、湖南稷子、碱蓬。曾经的“不毛之地”,有了新的颜色。“村民们都很高兴,作物一天天长高,下月初就能收割了。油葵的种子还能用于榨油,秸秆可喂食滩羊……莆田来的高校团队为我们解决了大难题!”甘沟村党支部副书记赵建泽兴奋地说道。

### 不间断培育青年医师

“现在不担心了,科里有两个医生已经可以独立承担大部分常规冠脉介入诊疗手



许开祖(左)指导同心县医生做冠状动脉造影。(资料图片)



南门学校与同心六中的教师们开展集体教研。 吴国辉 摄

# 涵江：用绣花功夫扮靓城市颜值

□本报记者 沈琳 通讯员 曾雅燕 林亦霞



涵江区西河公园 李翔 摄

8月4日,在涵江区梧塘沁后片区改造项目现场,工人们正有条不紊地进行施工作业。“在确保安全和质量的前提下,我们加大大

业时间,让室外作业的工人避开高温时段,同时为每位工人发放藿香正气水、风油精等防暑降温物资,并加大现场管理人员的巡视力度,确保工人安全高效施工。目前项目已完成桩基施工,正在进行地下室开挖,预计10月份进入主体工程。

据悉,该项目是省重点项目,总投资36.1亿元,总建筑面积约57.1万平方米,涉及建设3个安置区,配套建设道路、停车场、绿化等。项目建成后极大改善周边群众出行条件,提高居民生活品质。

近年来,涵江区下足绣花功夫,按照“规、建、管、养、监”并重,“留、改、提、拆、建”统筹,加快拓展城市空间,实施局部改造更新,以高品质城市建设支撑高质量发展。

为让群众实实在在享受到“改造福利”,涵江区成立工作专班,整合各部门力量,建立“进度清单”“问题清单”,及时掌握每个项目的动态情况,为项目推进提供全周期、零距离服务。截至去年底,涵江区已完成22个老旧小区改造项目,创建24个绿色社区,惠及居民5155户,建设完成安置房回迁1284套。

得益于绿色社区创建,如今的涵西街道保尾社区大变样:宽阔平坦的路面,水清岸绿

的河畔,干净整洁的环境,配套完善的健身器材……令人眼前一亮。“环境变好了,还有地方可以健身,住在这里太幸福了!”小区居民林洁乐呵呵地说道,每天下午她都会带着孙女沿着宫口河散步,时间充裕的话,还能从保尾桥步行到西河公园去玩一玩。

城市提升,既要重“面子”,更要重“里子”。涵江区打造生态连廊工程,全力提质园林绿化建设,新建塘北尚书公园、湖园路北侧市政公园、顺安路街头公园等5个口袋公园,让群众推窗见绿、出门入园;新增、改造道路里程10公里以上,实施国际商贸城片区、兴涵水都片区等30余条配套路网建设,完善公共停车场建设,新增停车位510个,同时开展全区道路排查整治,让群众出行更“畅”;强化内河整治及污水设施建设,排水防涝、房屋和桥梁安全管理等,让城市既有“颜值”,又有“品质”。此外,涵江区投入8000多万元,完成升级改造路灯1.1万盏,搭建智慧路灯管理信息平台,有效实现城区市政路灯“一张网”智慧管控。

眼下,在城乡建设品质提升工作的推动下,涵江城乡面貌日新月异,百姓获得感、幸福感持续增强。